

Секция «Актуальные проблемы современной социологии (для бакалавров)»

## Протестная активность молодёжи в современном обществе

**Федотов Иван Александрович**

*Студент (бакалавр)*

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

*E-mail: fedotov.zz003@mail.ru*

За последние 30 лет в России произошли значительные преобразования в таких областях, как социальная, экономическая и политическая. Россия интегрировалась в современный мир, где глобализация, интернет и социальные сети играют важную роль. Теперь доступ к информации стал мгновенным и доступным во всех уголках страны. Молодежь по своей природе более активная и открытая к новым опытам, часто является первопроходцами в получении этой информации. Однако малоизучено, какие факторы оказывают влияние на протестную активность и каковы перспективы для российской молодежи в будущем. Исследование протестной активности молодежи остается актуальным, так как позволяет более глубоко понять и объяснить социальные и политические процессы в обществе и их возможные изменения. Исследователь в данной области Габа О.И. даёт в своих работах следующие определения: «протестная активность — это поведенческая составляющая протеста — непосредственное участие в протестных мероприятиях: от подачи петиции и митинга как неагрессивных форм протеста до захвата зданий и бунтов как агрессивных форм. Протестные настроения — вид социальных настроений, характеризующийся неудовлетворенностью социальных групп сложившимся положением вещей, неоправдавшимися ожиданиями и, одновременно, готовностью предпринять конкретные действия во изменение субъективно воспринимаемой неблагоприятной ситуации; социальные настроения, аккумулирующие влияния объективных и субъективных факторов протеста и предвосхищающие протестное поведение» [2]. Активность протестов может указывать на уровень взаимодействия между обществом и государством, а также на способность гражданского общества единодушно организовываться и сотрудничать для защиты своих интересов. Стоит обратить внимание на статью Васильевой Е.И., Зерчаниновой Т.Е. и Никитиной А.С. «Протестная активность молодёжи: опыт сравнительного анализа возрастных групп». Это исследование было проведено в 2021 году, и направлено на выявление специфических черт в репертуарах протестного участия различных возрастных групп молодежи, их готовности к протестной активности, а также на анализ каналов формирования мнения молодежи. Исследование показало: с возрастом и накоплением жизненного опыта у людей меняется их точка зрения на протестную активность. Особенно в более молодом возрасте молодежь склонна романтизировать протесты и участвовать в них. Исследование показало, что наибольший потенциал для протестной активности есть у молодежи до 21 года. Однако участие в протестах сильно зависит от формулировки причин и организаторов. Часто рост протестных настроений связан с дестабилизацией общества и политической ситуации, а также наличием системных проблем, таких как коррупция и социальное неравенство. При смене власти может произойти ситуационный рост протестной активности, что является высоким риском. Молодежь, получающая информацию из определенных источников, формирует единое представление о политических и экономических процессах в стране и часто согласна с "кризисом существующей системы", что позволяет манипулировать общественным мнением в молодежной среде. В старших возрастных группах молодежи готовность к участию в протестах относительно низка, но ее мобилизационный потенциал может измениться в зависимости от результатов и перспектив протестной активности. Несколько факторов, таких как разделение, малое количество знакомых, участвующих

в протестах, низкая активность в онлайн-социальных группах и отсутствие симпатии к организаторам таких акций, снижают готовность молодежи после 26 лет участвовать в протестах. Однако, на этапе мобилизации эти факторы могут быть преодолены, поэтому необходимо проводить системную политику, направленную на повышение уровня жизни и преодоление представления об эффективности и коррумпированности государственной администрации [1]. Для изучения особенностей протестной активности молодёжи было проведено авторское пилотажное социологическое исследование. В качестве метода сбора первичной социологической информации был использован количественный метод (анкетный опрос). Выборочная совокупность исследования составила 80 человек в возрасте от 14 до 35 лет, проживающих в городе Ульяновске. В результате проведения опроса были выявлены следующие особенности: молодёжь спокойно относится к протестам, и в большинстве не хотела бы принимать в них участие. По их мнению, протесты сейчас маловероятны. Молодёжь не готова публично поддерживать протестное мероприятие, и вполне ограничивается выражением своих мыслей в кругу друзей, семьи или в сети Интернет. Вполне возможно, это связано с государственными санкциями против протестов и с их жёстким подавлением со стороны властей. Таким образом, как показывают исследования крупных социологов, а также собственное пилотажное социологическое исследование, действительно большинство современной российской молодёжи в курсе различных событий в стране и не стремится публично выражать свои протестные настроения. Активность молодежи в протестах является неотъемлемой частью современного общества. Молодые люди всегда стремились к изменениям и боролись за свои права, полагая, что обладают достаточной силой и энергией для улучшения мира. Проведение масштабных протестов, участие в социальных движениях и активная позиция молодежи ставят вопросы на обсуждение и подталкивают власть предоставить гражданам больше свободы и равенства. Протесты служат каталитической ролью в изменении общества, а молодёжь, как самая активная и прогрессивная часть общества, играет важную роль в этом процессе. Однако, для достижения полезных результатов необходимы навыки разумного и грамотного выражения своих требований и уважение к точке зрения других сторон. Однако, протестная активность должна осуществляться в соответствии с законом и учитывать интересы общества. Призывы к насилию или нарушению правопорядка имеют негативное воздействие не только на молодёжь, но и вызывают отрицательные реакции общества и властей. Протестная активность молодёжи является крупным двигателем государственного развития и показателем социальной активности. Молодёжь обладает новыми новаторскими идеями, пользуется передовыми технологиями, и в целом является новым поколением и новой силой в жизни государства. Для регулирования протестной активности со стороны правительства необходимо проводить более эффективную просветительскую работу в области политической культуры, а также обеспечить более широкий доступ к политической информации и образованию.

### **Источники и литература**

- 1) Васильева, Е. И., Зерчанинова, Т.Е., Никитина, А. С. Протестная активность молодёжи: опыт сравнительного анализа возрастных групп / Е.И. Васильева, Т.Е. Зерчанинова, А.С. Никитина // Государственное управление. Электронный вестник. – 2022. – №90. – С. 172-182.
- 2) Габа, О.И. Основные подходы к изучению протестного настроения / О.И. Габа // Научные труды Московского гуманитарного университета. – 2014. – С. 69-76.